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Lucrarea, apărută la o editură tânără, însă foarte cunoscută pentru publicarea literaturii 

arheologice, reprezintă al patrulea volum din Seria Arheologie a Bibliotecii Istro-pontice şi 
cuprinde: Cuvânt înainte (p. 7-8), I. Cadrul fizico-geografic (p. 9-19), II. Istoricul cercetărilor 
(p. 21-25), III. Stratigrafia (p. 27-41), IV. Monumente (p. 43-77), V. Istorie şi organizare  
(p. 79-114), VI. Catalogul descoperirilor (p. 115-245), Bibliografie şi abrevieri (p. 247-264), 
la care se adaugă 60 de planşe (p. 267-319). Aceasta vine după o serie de studii legate de 
cercetările din fortificaţia de pe limes-ul danubian din ultimele două decenii şi la trei ani după 
un volum privitor la ceramica romană şi romano-bizantină1, volum ce ar fi trebuit să apară, 
după părerea noastră, tot în seria monografică Halmyris. 

Demn de remarcat este faptul că Murighiol – Halmyris este primul şantier arheologic 
din România pentru care a fost realizat un protocol de colaborare, fiecărui membru din 
colectivul iniţial (format din Al. Suceveanu, M. Zahariade, Fl. Topoleanu, A. Opaiţ şi C. Opaiţ) 
revenindu-i de cercetat un sector sau o categorie de materiale. 

În Istoricul cercetărilor, Al. Suceveanu trece în revistă toate contribuţiile legate de 
cercetarea fortificaţiei în discuţie, începând cu descrierile şi planul lui P. Polonic şi terminând cu 
cele din anul 2000. De asemenea, autorul menţionează şi diversele propuneri de identificare ale 
diverşilor specialişti oprindu-se, în urma în urma consultării itinerariilor antice şi a măsurării 
distanţelor pe teren, asupra celei de Halmyris. În prezent, nu mai încape nici o discuţie în ceea ce 
priveşte identificarea cetăţii de la est de localitatea Murighiol cu anticul Halmyris, după 
senzaţionala descoperire din anul 2001 a domnilor M. Zahariade şi O. Bounegru – este vorba de 
cripta martirilor Epictet şi Astion, ucişi în anul 290, în oraşul amintit2. 
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În Stratigrafia (capitol realizat de Al. Suceveanu, M. Zahariade şi Fl. Topoleanu), sunt 
prezentate rezultatele cercetărilor din anii 1981-1983 şi 1985-1986 asupra celor două secţiuni 
magistrale, secţiuni în care săpătura s-a realizat, acolo unde situaţia a permis-o, de la „de la firul 
ierbii până la steril”, ceea ce ar trebui să constituie un exemplu pentru arheologia românească. În 
urma acestor cercetări, Halmyris este unul din puţinele centre urbane din zona Dunării de Jos cu 
stratigrafia cunoscută în totalitate, aici având două niveluri getice de perioadă elenistică (A şi B, 
datate în sec. IV-III, respectiv II-I a.Chr., cu toate că cea mai timpurie piesă descoperită aici, un 
fragment de bol greco-oriental, aparţine sec. VI a.Chr.), patru romane timpurii (1-4, ce se întind 
de la sfârşitul sec. I. p.Chr. până în anii 270-275) şi nouă romano-bizantine (5-13, datate cu 
monede de la Probus până la Heraclius). De remarcat este faptul că pe unele porţiuni a fost 
surprinsă suprapunerea cetăţii romano-bizantine peste castrul roman timpuriu. 

În al patrulea capitol, Monumente, sunt tratate Poarta de Nord (de către M. Zahariade) 
şi Edificiul nr. 1 (de către Fl. Topoleanu). 

La Poarta de Nord au fost surprinse patru faze de funcţionare (una romană timpurie şi 
trei romano-bizantine); în cadrul acestui subcapitol, sunt studiate toate elementele constitutive 
ale porţii, inclusiv turnurile în formă de U care o flanchează, începând cu perioada tetrarhică. 

Edificiul nr. 1, situat în centrul cetăţii, a constituit locuinţa unui personaj important al 
structurilor orăşeneşti, defensor civitas sau chiar episcopul după părerea autorului, a fost 
realizat la începutul perioadei romano-bizantine, pe o construcţie mai veche şi a funcţionat pe 
parcursul nivelurilor 5-12, ultimul nivel (datat la începutul sec. VII) fiind atestat prin câteva 
locuinţe îngropate sau semiîngropate. 

În capitolul următor (realizat de Al. Suceveanu şi M. Zahariade) sunt prezentate o serie 
de consideraţii legate de elemente de urbanism, oganizare militară, administrativă, viaţă 
economico-socială şi spirituală, precum şi de rolul jucat de Halmyris în această zonă.    

Catalogul descoperirilor cuprinde Inscripţiile, Monedele şi Ceramica. 
Inscripţiile, în număr de 21, (studiate de Al. Suceveanu şi M. Zahariade) sunt clasificate în 

dedicaţii, inscripţii votive, funerare şi diverse (realizate pe piese ceramice). Chiar dacă, cu o 
singură excepţie (nr. 21), acestea au făcut obiectul unor studii în revistele de specialitate, 
adunarea lor în acest volum este utilă. Deosebit de importante sunt inscripţia de fundaţie a 
castrului roman târziu de la sfârşitul Tetrarhiei (nr. 1), cele romane timpurii  descoperite în 
dărâmătura porţii de nord care amintesc un vicus classicorum (nr. 3-8) şi cea care atestă prezenţa 
aici a unei vexillatio compusă din unităţi ale legiunilor moesice I Italica şi a XI-a Claudia (nr. 2). 

Monedele descoperite până în 1997, în număr de 492, tratate de regretatul Gh. Poenaru 
Bordea cu acribia-i cunoscută, încep cu două piese callatiene din perioada elenistică şi se 
termină cu două emise de Heraclius în anii 613-614. Autorul ia în considerare în studiul său şi 
cele 296 de monede descoperite în perioada 1981-1987, publicate de C. Opaiţ3, cărora le aduce 
o serie de corecturi. 

Fl. Topoleanu reia o serie din piesele ceramice publicate în 2000 pe categorii legate de 
funcţionalitatea acestora şi pe tipuri, prezentându-le de această dată pe niveluri de locuire. 
După părerea noastră, acestea nu-şi aveau locul în volumul de faţă, fiind suficient un tabel de 
corespondenţă între contextul stratigrafic şi categoria ceramică, tipul, numărul de catalog la 
sfârşitul primului volum. 

Lista bibliografică este foarte consistentă, însă lipsesc titlurile articolelor din publicaţiile 
de specialitate iar ilustraţia este excelentă. Din păcate, volumul este lipsit de un rezumat într-o 
limbă străină. 
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Cu toate imperfecţiunile sale, lucrarea Halmyris I este indispensabilă specialiştilor 

preocupaţi nu doar de zona Dunării de Jos, ci de epoca romană în general. Este de dorit ca 
membrii colectivului de cercetare de pe acest şantier să continuie seria monografică, în 
condiţiile în care, între timp, şi alte sectoare au fost cercetate (Poarta de Vest, Edificiul termal, 
Bazilica cu criptă martirică), o serie de piese arheologice nu au fost tratate în prezentul volum 
(sticlăria, obiectele din metal, cele din os, materialele de construcţie – tegullae etc.), iar 
numărul altora, prezentate, a crescut (de exemplu, mai multe sute de monede au fost 
descoperite după 1997). 

 
1.  Topoleanu 2000. 
2.  Zahariade, Bounegru 2003 A; Zahariade, Bounegru 2003 B; Miriţoiu, Soficaru 2003; vezi şi Popescu 

1994. 
3.  Opaiţ 1991. 
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